

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ СОТРУДНИКАМИ УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА

Преступность и безнадзорность среди несовершеннолетних не является новым явлением, возникшим в последние годы или десятилетия. В любом обществе были и есть молодые люди, поведение которых является девиантным и выходит за рамки закона. Безусловно, какие бы меры не принимало общество, искоренить такое социальное явление, как преступность, невозможно. Однако основная задача государства – свести к минимуму причины и условия, способствующие совершению противоправных деяний.

Актуальность и значимость решения этой проблемы обусловлена в первую очередь тем, что на долю несовершеннолетних приходится около 10 % от всех лиц, выявленных за совершение преступления, а сами правонарушители представляют собой плодотворный резерв преступности будущих десятилетий, причем самой опасной и вредоносной ее части. Противодействие преступности несовершеннолетних на современном этапе развития нашего общества осложняется еще и тем, что такие извечные проблемы, как алкоголизм, наркомания, бродяжничество, проституция, теперь поставлены в контекст новых жизненных обстоятельств, в которых происходит становление подрастающего поколения. Эти в первую очередь социально обусловленные проблемы ведут к утверждению негативных изменений в сознании и нравственности подростков, что, в свою очередь, является одним из основных детерминантов преступности несовершеннолетних.

Следует отметить, что разработке различных аспектов рассматриваемой проблемы уделялось значительное внимание такими учеными, как А.И. Марцев, А.П. Тузов, С.С. Остроумов, А.А. Русалев, И.А. Черникова, И.Д. Мариновская, А.И. Долгова, В.В. Понкратов, А.И. Кочетов, О.П. Колченогова и др.

Преступность несовершеннолетних имеет свои характерные особенности: неполная социальная и психофизическая зрелость, обстоятельства, способствующие совершению преступлений данной категорией лиц, усеченность преступной характеристики, низкий уровень правосознания, повышенный уровень латентности, виктимность, распространенный групповой характер.

Неполная социальная и психофизическая зрелость, а также обстоятельства, способствующие совершению преступлений данной категорией лиц, низкий уровень правосознания обуславливают чрезвычайно высокую степень внушаемости, пластичности и неустойчивости перед внешними асоциальными факторами. В этой связи значительное воздействие на формирование отрицательных социальных установок оказывает неблагоприятный микроклимат в семье, злоупотребление алкоголем со стороны родителей, отсутствие положительной направленности воспитания, наличия родственников и знакомых с криминальным опытом. В процессе своей повседневной деятельности оперативный сотрудник сталкивается в первую очередь с совершеннолетними членами таких семей, привлекаемыми в основном за хулиганство и корыстно-насильственные преступления. И часто именно он, сталкиваясь с асоциально ориентированным лицом, имеет реальную возможность наряду с индивидуально-профилактической работой в отношении данного правонарушителя осуществлять наблюдение за поведением несовершеннолетних членов его семьи. В этой связи оперативный сотрудник при посещении профилактируемого лица может принимать меры по выявлению несовершеннолетних, склонных к совершению преступлений. В первую очередь необходимо обращать внимание на лиц, уже имевших конфликт с уголовным законом, систематически совершающих административные правонарушения, состоящих на оперативном и профилактическом учете в органах внутренних дел. С такими лицами целесообразно проводить беседы профилактического характера, направленные на повышение уровня правосознания, формирование положительных социальных мотивировок поведения, установление доверительных отношений, с целью создания в сознании несовершеннолетнего положительного образа «человека в форме».

Повышенный уровень латентности вызван в первую очередь небольшой общественной опасностью преступлений, совершаемых несовершеннолетними на начальных стадиях формирования преступной мотивации их социального поведения. Это также осложняется сокрытием некоторыми должностными лицами организаций и учреждений фактов преступного поведения несовершеннолетних. В связи с этим особую актуальность и проблемность имеют негласные формы и методы работы оперативных подразделений органов внутренних дел.

В процессе осуществления оперативно-розыскной деятельности к сотрудникам уголовного розыска поступает существенный массив разнообразной по значимости информации. Однако часто даже не относящиеся к конкретному факту противоправной деятельности сведения могут прямо либо косвенно свидетельствовать о фактах совершения иных правонарушений, в том числе несовершеннолетними лицами. Способность грамотно анализировать поступающую информацию, даже кажущуюся на первый взгляд не существенной для решения конкретных задач, стоящих перед уголовным розыском, позволяет своевременно реагировать на появление в пределах территории обслуживания асоциально настроенных лиц из числа несовершеннолетних и тем самым принять меры к оказанию на них профилактического воздействия. К такой информации в первую очередь относятся сведения об устойчивом противоправном поведении. Анализ статистических данных показывает, что около 40 % несовершеннолетних к моменту осуждения уже не раз попадали в поле зрения правоохранительных органов в связи с совершением ими административных правонарушений. В целях склонения таких лиц к отказу от реализации противоправных намерений целесообразным представляется проведение мероприятий, направленных на оказание воспитательного воздействия через конфидентов и иных граждан, имеющих авторитет у профилактируемого, устранение условий (обстоятельств, факторов), способствующих совершению конкретного преступления, применение методов убеждения и принуждения.

К особенностям преступности несовершеннолетних можно отнести и совершение преступлений в группе, обусловленное наличием в рассматриваемой криминальной среде большого числа неформальных групп, которым свойственно со временем перерастать в преступные формирования. В процессе общения члены таких групп часто употребляют алкоголь, наркотические средства и психотропные вещества, проявляют неоправданное невежество, грубость, агрессию, инфантильность поведения. Возможность получения сведений о членах таких групп, местах их сбора и характере поведения обусловлена наличием состоящих на связи у оперативного работника негласных сотрудников. Оперативное получение, изучение и анализ сведений позволяют выработать и принять эффективные и, самое главное, своевременные меры по разоблачению таких групп и предупреждению совершения с их стороны правонарушений. К таким мерам наряду с оказанием воспитательного

воздействия и устранением условий, способствующих совершению преступления, следует также отнестись постановку профилируемых лиц на оперативный учет, создание условий, затрудняющих противоправные действия, применение мер административного воздействия., привлечение лиц к уголовной ответственности за совершение других преступлений.

В целом специфика деятельности подразделений уголовной розыска способствует созданию эффективной и жизнеспособной системы предупреждения и пресечения преступлений, совершаемых несовершеннолетними лицами, а также выявление таких лиц на ранних стадиях формирования отрицательно направленных социальных установок.

УДК 343.985.7

В.Н. Крюков

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ОПЕРАТИВНОГО ЭКСПЕРИМЕНТА В СТРАНАХ СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ И БАЛТИИ

Взяточничество негативно сказывается на экономическом и политическом росте и стабильности любой страны, поэтому каждое государство предпринимает меры, направленные на борьбу с ним. Положительный опыт раскрытия взяточничества с использованием оперативно-розыскных сил, средств и методов в зарубежных государствах представляет интерес для нашей страны. Использование правового регулирования оперативного эксперимента в странах СНГ и Балтии позволяет совершенствовать национальную систему в данном направлении.

Согласно федеральному закону Российской Федерации «Об оперативно-розыскной деятельности» оперативный эксперимент проводится на основании постановления, утвержденного руководителем органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность (ОРД). Проведение оперативного эксперимента допускается только в целях выявления, предупреждения, пресечения и раскрытия преступления средней тяжести, тяжкого или особо тяжкого преступления, а также в целях выявления и установления лиц, их подготавливающих, совершающих или совершивших. Таким образом, во-первых, проведение оперативного эксперимента допускается не только для выявления тяжких или особо тяжких преступлений, но также и преступлений средней тяжести. Во-вторых, в отличие от оперативно-розыскных мероприятий (ОРМ), затрагивающих конституционные права граждан, для проведения которых необходима санкция суда, осуществление оперативного эксперимента в российском законодательстве разрешается на основании постановления, утвержденного руководителем органа, осуществляющего ОРД.

В законах об ОРД Молдовы, Украины в перечне ОРМ оперативный эксперимент вообще отсутствует. В законах об ОРД Казахстана, Литвы, Эстонии оперативный эксперимент упоминается в качестве такого ОРМ, как применение модели, имитирующей преступную деятельность. В ст. 10 закона об ОРД Азербайджана предусмотрено применение оперативно-розыскных мер. Одной из них согласно п. 18 является применение модели поведения, имитирующей преступную деятельность, которая законодателем уже определена как оперативный эксперимент. Однако порядок и условия его проведения не регламентированы.

В ст. 15 закона об ОРД Латвийской Республики указывается, что оперативный эксперимент является действием должностных лиц субъектов оперативной деятельности, целью которого является создание определенных условий (ситуаций) для выявления интересующих лиц и дел либо определение в этих условиях действий тех лиц, по отношению к которым осуществляется оперативная разработка, или перемещение предметов и выяснение мотивации действий этих лиц (субъективная сторона). Целями оперативного эксперимента являются проверка возможности действия лиц и их целей; моделирование возможных действий лиц и проверка наличия предметов или их перемещения; создание для субъекта оперативной деятельности благоприятной ситуации для решения оперативных задач. При этом оперативный эксперимент, целью которого является фиксация действий лица, в отношении которого проводится оперативная разработка, в ситуации, вызывающей преступные или иные противоправные действия, производится только с санкции прокурора.

Согласно ст. 8 закона об ОРД Литовской Республики применение модели поведения, имитирующей преступную деятельность, санкционируется Генеральным прокурором Литовской Республики или замещающим его лицом. Субъектом оперативной деятельности в мотивированном постановлении относительно получения санкции указывается фамилия служащего, подавшего заявление; описание объекта или фамилия лица, за которым будет установлена слежка; факты, обосновывающие требование о применении методов и средств проникающего характера; описание средства связи, к которому будет подключена специальная техника; подтверждение невозможности получения такой информации с помощью обычной техники расследования; предусматриваемая продолжительность применения методов и средств проникающего характера: достигаемый результат. Разработанная субъектом оперативной деятельности модель поведения, имитирующая преступную деятельность, санкционируется сроком на один год, по истечении которого он может быть продлен.

В ст. 12 закона об ОРД Эстонской Республики перечислены специальные и исключительные оперативно-розыскные действия. В п. 4 ч. 2 ст. 12 к исключительным действиям отнесена имитация преступлений в целях задержания преступника или выявления преступления. Основанием для его проведения является распоряжение руководителя оперативно-розыскного ведомства или уполномоченного им сотрудника только в случае, если необходимые для оперативно-розыскного производства данные не могут быть собраны путем иных оперативно-розыскных действий или установленных законами о производстве по уголовным делам процессуальных действий. Данное ОРМ не должно причинять вред жизни, здоровью и имуществу лица или окружающей среде. В случае необходимости пресечения или раскрытия преступления первой степени или умышленного преступления второй степени, за которое в качестве наказания предусмотрено тюремное заключение сроком до трех лет, мотивированное письменное ходатайство о даче разрешения на проведение указанного ОРМ подается председателю Таллиннского административного суда или назначенному им административному судье того же суда генеральным директором Департамента полиции безопасности или генеральным директором полиции либо исполняющими их обязанности должностными лицами. Судья рассматривает поданное ходатайство незамедлительно и выдает письменное разрешение или отказывает в письменной форме в выдаче разрешения с указанием мотивов отказа. В безотлагательных случаях генеральный директор полиции безопасности или генеральный директор полиции либо исполняющее их обязанности должностное лицо может давать письменное распоряжение о проведении данного ОРМ без разрешения судьи. В данном случае указанные должностные лица незамедлительно направляют прокурору, осуществляющему надзор, письменное извещение об из-